



招聘会上的学生们。21日，“江苏省暨南京市2012届研究生供需洽谈会”在南京国际博览中心举办 快报记者 赵杰 摄

研究生专场招聘昨启动，快报对五大专业展开求职难易度调查——

同是“主流专业”，差距咋这么大



系列报道⑥

工商管理、计算机科学与技术、管理科学与工程、材料学、临床医学……在前不久教育厅公布的数据中，这些专业的硕士毕业生人数在所有专业中名列前茅，是绝对的“生产大户”。这些“主流”专业的毕业生，就业到底如何？

昨天，在南京国际博览中心举行的江苏省2012届毕业研究生暨高校师资专场供需洽谈会上，记者进行了调查。

□实习生 邓婷尹 快报记者 谢静娴 项凤华

■就业调查

1 工商管理类

求职难度★★★

张同学，江苏科技大学工商管理（企业管理方向）

上午的招聘会进行了一个多小时后，苏宁电器展位前依旧是两条长队，张同学花了不少时间才到了队伍的中间。

“总体感觉今年工作不算太难找。管理这个专业有点像‘万金油’，就业面比较广，很多单位的人力资源、财务或市场营销的工作都可以做。但是，要想找一个让自己感兴趣，各方面又都满意的，有些难。”前段时间，他在网上投出的几个简历都有了回复，但薪酬待遇都不太满意。“都念到研究生了，每个月再怎么着也得有个5000元往上吧。”

张同学的班上总共有21个人，现在近三分之一找到了工作。“好点儿的有七八千一个月，有些女生要求低点，四千多就可以了。作为男生，我怎么能不急呢？”

2 计算机科学与技术

求职难度★

冯雪芳，江南大学计算机科学与工程专业

冯雪芳拿着一张白纸，每隔几步，她就会停下来，抄写单位的招聘信息，“招计算机的单位非常多，我们找工作肯定不愁。”

“班里一共有61位学生，大多数工作都有了意向。6000元以上的月薪是常态，还有的超过1万。”冯雪芳说，尽管计算机这行的工

作强度比较大，但用人单位提供的软件编程之类的岗位对女生不是特别排斥。班里有个女生还被招进腾讯公司了，年薪有15万呢。

薪酬待遇上，她已经定下了最低线——6000元。冯雪芳找工作时十分淡定，“反正计算机专业需求量十分旺盛，我还有一段时间才毕业呢，不着急，慢慢找吧。”

3 材料学

求职难度★★

李春龙、朱玛莉，东南大学材料与工程专业

李春龙和男朋友是同校化学工程专业的研究生。李春龙把男朋友的简历也带过来了。“只要有合适的岗位，我也会帮他投一份。但我发现这些单位对男生更感兴趣，我的简历倒没怎么投出去。”

前段时间，李春龙在一些国企、私企投了不下十份简历，最后收到面试通知的仅3家，而在面试过后，统统没有了回音。“材料公司大部分都是招男生，我们班上的男生根本不愁找工作，全部都在挑工作，只剩下女生在着急。”

“我们这个专业，男女生差别特别大。”朱玛莉抱着一叠简历。他们班上100多人，40多位男生有三分之二已有了工作意向，而女生只有个别找到了工作。

4 管理科学与工程

求职难度★★★★

金同学，河海大学管理科学与工程（风险管理）

虽然投出了四份简历，但金

同学仍然感觉不太乐观，“希望都不大。”如果单纯看她投简历的单位，根本看不出金同学是什么专业的，有研究所，有银行，有旅游公司甚至还有服装设计公司。好不容易看到一家用人单位招这个专业，她跑到现场一看，人家还只要男生。“我反正什么单位都投，只要人家单位要我就行。”金同学感觉前途一片渺茫。

她的这个专业对口在企业，但目前企业对风险评估和管理的接受度不高，也很少设置这样的岗位。前段时间，她在网上也投了十来份简历，但基本上没回应。

5 临床医学

求职难度★★★

韩石，扬州大学临床医学

别人都是走走停停，手里的简历一会儿就投完了，可韩石同学在招聘会上满场转悠了大半天，总共才找到四家可以投简历的招聘单位。“四家单位中，我投了两家，除了这两家招临床医学的硕士生外，其他的都要求博士生。”现在连地级市医院都在拼命招博士生。”

韩石读临床医学已经八年了，抛开这其中的辛苦不说，怎么也得找一个专业对口的工作。“我是不会选择到社区医院工作的，社区医院一般都是招全科医生，医学知识涉猎得比较广，而我连续八年都在研究临床医学，更注重精度。”韩石说，现在全国医生的工资都差不了多少。他对面试的这两家单位都挺满意，但到底能不能被录取，还是个未知数。

■专家点评 有的专业“毕业即失业”

南京理工大学就业办主任王渤分析，信息化、工业化迅速发展，工科领域的人才的确短缺，高校培养的这类人才也比较多，就业出口也都比较通畅。但对文科、管理类专业的社会需求并不是太多，而一些处于扩张中的高校却

忽视了市场需求，大量开设这类专业，最终导致学生毕业即失业。

还有一位高校就业指导中心负责人表示，文科、管理类专业的本科生为了逃避就业压力，他们转而读研，结果读研后仍然难以就业，陷入恶性循环。王渤建议，

对文科、管理类等相对难就业的专业毕业生，一定要增加技能，提高自己的综合能力。比如，英语专业的学生原来也不太容易就业，学校在设置课程时增加了翻译课程，有了一技之长后毕业生的求职竞争力就提高了很多。

■薪酬待遇

物价涨期望也涨，研究生预期月薪4000元以上
一家单位大手笔：干满3年送套房

昨天的研究生专场招聘会会场上，5200个岗位吸引了约1万名研究生入场。记者了解到，对于月薪，研究生预期每月4000元以上，比去年至少涨了500元。

低于4000元就不“嫁”

“丰厚月薪+年终奖”“工资在行业内有挑战”“年薪8—12万”“百万年薪等你来”……昨天的招聘会场上，对于找工作的研究生们最关心的薪酬问题，用人单位要么搞神秘，要么则高调宣传。

“招聘海报上不写明待遇，我们找工作也心里没底，写那么高，又感觉是噱头，不靠谱，刚毕业的哪能赚那么多呢。”南京师范大学的硕士生小朱告诉记者，单位似乎不想谈，一句“面试时再说”就打发了。

物价上涨“抬高”了研究生们的预期月薪。“低于4000元基本就不考虑，”小韩坦言，本科生现在都两三千了，如果要在南京较好地生存，月薪至少要4000元。

大多包食宿，有的还送房

记者发现，多家单位都“包食宿”。“要想让毕业生稳定下来，包吃住是必须的，这对单位来说，也花不了多少钱。”

江阴一家单位更是大手笔，只要在他们单位干满3年，就奖励一套100平方米的房子，价值80万，这一招果然很吸引人，研究生们排起了长队。该单位还现场“开考”，一人发一份试卷，“考察一下学生的基本能力，只要符合条件，当场就直接进入面试

了。”

中学老师读研后反掉价

“读了几年研，现在连中学都进不了。”扬州大学英语专业的黄同学着实有些郁闷。2002年，她就在安徽的一所中学当英语老师，工作八年后她想继续深造，然后换份更好的工作，就考了扬州大学英语专业的研究生。殊不知，读研后她反而“跌价”了。

“公办本科高校是绝对不可能了，基本都要博士生。我跑到民办本科高校展位，一看也蒙了，都要求211高校、党员，就连辅导员的‘门槛’我都够不上。”黄同学越说越急，“我当过八年的教师，什么样的学生没见过呀？难道这么多年工作经验还不如‘211’的名头？”她无奈地把简历都投到了高职院校。

更让她感觉悲剧的是，如今她想在南京干回老本行都难，“在南京当中学教师都不太可能，南京六城区教师招聘考试我都没资格参加，年龄超过了。”

硕士生想进高校好难

旅游管理专业的硕士生小韩想进高校，可转了一圈，只找到几家高职，“我看了几家，想进也不容易呢，要参加当地统一的事业单位招考，回去后还要到网上投简历，现在投了也是白投。”

在盐城师范学院的招聘摊位前，记者最常听到的就是“全都要博士，还要教授呢，我们这些小硕怎么办啊。”查看该校招聘海报，27个岗位仅6个要硕士。

■相关新闻

我国高校低就业率专业可能将停招

根据教育部网站21日公布的一份文件，我国将探索建立高校毕业生就业和重点产业人才供需年度报告制度，健全专业动态调整和预警、退出机制，对就业率连续两年低于60%的专业，调减招生计划直至停招。

据教育部统计：2012年，全国普通高校毕业生规模达680万人，就业形势严峻。针对这一情况，教育部在日前下发的关于做好2012年全国普通高等学校毕业生就业工作的通知中提出一系列具体要求，如：各地要根据地方城乡建设

需求，在城市社区及农村教育、卫生、科技等方面积极设立地方项目。要推动出台本省高校毕业生到中西部地区和艰苦边远地区基层单位就业的学费补偿和助学贷款代偿办法。要高度重视教育部直属师范大学免费师范毕业生的就业工作。各省级主管部门要落实好鼓励中小企业、微型企业吸纳毕业生的有关政策，积极引导毕业生到城乡社区公共文化服务岗位就业，进一步扩大服务外包企业吸纳毕业生规模。

据新华社